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Στο τέλος της Καινής Διαθήκης συναντάμε ένα αξιοση-
μείωτο κείμενο: την Αποκάλυψη, τη Μυστική Αποκάλυ-
ψη του Ιωάννη. Αρκεί να διαβάσει κανείς τα εναρκτήρια 
λόγια για να αισθανθεί τον βαθύ μυστικιστικό χαρακτή-
ρα του βιβλίου αυτού. [...] Εκείνο που αποκαλύπτεται 
εδώ «αποστέλλεται με σύμβολα». Επομένως, δεν πρέ-
πει να λαμβάνουμε τις λέξεις στο κυριολεκτικό τους νό-
ημα, όπως ακριβώς διατυπώνονται, αλλά να αναζητούμε 
ένα βαθύτερο νόημα, του οποίου οι λέξεις αποτελούν 
απλώς σύμβολα. Υπάρχουν, ωστόσο, και άλλα στοιχεία 
που επίσης υποδεικνύουν την ύπαρξη ενός κρυμμένου 
νοήματος.

~ Rudolf Steiner, GA8 , Διάλεξη 9η





Το έργο του Ανθρωποσοφικού Κινήματος ουσιαστικά είναι 
να μας γνωστοποιήσει κόσμους που μας περιβάλλουν κάθε 
στιγμή. Κόσμους στους οποίους ζούμε, αλλά για τους οποίους 
δε γνωρίζουμε τίποτα υπό κανονικές συνθήκες. Η Ανθρωπο-
σοφία δε θέλει να μας γνωστοποιήσει κόσμους οι οποίοι είναι 
μακριά μας, δηλαδή κόσμους που μας είναι απρόσιτοι. Θέλει 
να μας φέρει πιο κοντά με τους κόσμους εκείνους που μας επη-
ρεάζουν και μας περιβάλλουν. Ωστόσο, αυτοί οι κόσμοι είναι 
άγνωστοι για μας επειδή δε διαθέτουμε τα όργανα εκείνα που 
θα μας επιτρέψουν να τους παρατηρήσουμε.
Προς το παρόν, το μόνο που μπορούμε να κάνουμε είναι να 
ενημερώσουμε για τους κόσμους αυτούς τους ανθρώπους. 
Μπορούμε μόνο να επισημάνουμε και να ενθαρρύνουμε 
τους ανθρώπους να συμμετέχουν σε δραστηριότητες που θα 
«ξεκλειδώσουν» τα όργανα εκείνα που θα τους επιτρέψουν 
να αντιληφθούν αυτούς τους υψηλότερους κόσμους. 

Βερολίνο, 28 Οκτωβρίου 1903 - (GA 88)
~ Rudolf Steiner





ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ

Εισαγωγική Διάλεξη 
Πνευματική Επιστήμη. Το Ευαγγέλιο. Το μέλλον της ανθρω-
πότητας. Η προ-θρησκευτική εποχή. Οι Μυθολογίες. Η θρη-
σκευτική κατάσταση. Τα διαφορετικά στάδια συνείδησης και το 
Εγώ-Ειμί.

ΔΙΑΛΕΞΗ I 
Ο γενικός χαρακτήρας του πνεύματος της Αποκάλυψης. Τι συμ-
βαίνει κατά την Μύηση και πώς σχετίζεται η Μύηση με τη φύση 
της Αποκάλυψης;

ΔΙΑΛΕΞΗ II 
Σχετικά με τη Μύηση μέσω της καλλιέργειας των δυνάμεων της 
σκέψης (προ-χριστιανική εποχή), των δυνάμεων του αισθήμα-
τος (χριστιανική εποχή) και της καλλιέργειας της θέλησης στην 
ροδοσταυρική εκπαίδευση. Συμβολικές απεικονίσεις για την ει-
δικά χριστιανική και τη χριστιανο-ροδοσταυρική Μύηση.

ΔΙΑΛΕΞΗ III 
Τι είναι ο άνθρωπος; Και σε τι προορίζεται σε αυτήν την εποχή; 
Ανάβαση βαθμίδα προς βαθμίδα στη φαντασιακή, εμπνευσμένη 
και διαισθητική γνώση. Η εσωτερική πορεία των επτά μετα-Ατ-
λάντειων πολιτισμών εκφράζεται μέσα από τις επτά σφραγίδες, 
τις επτά σάλπιγγες και τα επτά δοχεία της οργής. Οι επτά Εκκλη-
σίες είναι οι αντιπρόσωποι των επτά μετα-Ατλάντειων πολιτισμι-
κών εποχών· και σε καθεμία ο Αποκαλυπτιστής απευθύνει ένα 
μήνυμα, στο οποίο λέει τι μπορεί να διατηρηθεί από το παλαιό 
και τι πρέπει να είναι διαφορετικό.
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ΔΙΑΛΕΞΗ IV
Όσα οι επτά εποχές του μετα-Ατλάντειου πολιτισμού έχουν 
εντυπώσει και σφραγίσει στις ψυχές θα ζήσουν ξανά μέσα στις 
επτά εποχές του μέλλοντος. Επτά φορές θα αποσφραγιστούν οι 
ψυχές· επτά σφραγίδες πρέπει να ανοιχτούν από το βιβλίο. Στο 
βιβλίο αυτό, που είναι γραμμένο μέσα στις ψυχές των ανθρώπων, 
θα καταγράφονται οι πολιτισμικές εποχές. Ό,τι δεν είναι κατάλ-
ληλο για αθανασία θα αποπίπτει· το νέο, που έχει προετοιμαστεί 
στη δική μας εποχή, θα αναδύεται και θα υποδεικνύεται με το 
σύμβολο που αντιστοιχεί στη διάνοια: το άλογο. Το κάλεσμα 
του Εγώ-Ειμί (I-Am) υπερνικά τον θάνατο. Συμβολικά εμφα-
νίζονται εκείνοι στους οποίους δίνεται λευκό ένδυμα. Επιπλέον, 
όσα δίνονται από την εξωτερική ζωή βρίσκουν τη συμβολική 
τους εκπλήρωση στην εξαφάνιση και τη μεταμόρφωση του ήλιου 
και της σελήνης και στην πνευματοποίηση της ανθρωπότητας.

ΔΙΑΛΕΞΗ V 
Παρέκβαση. Οι τέσσερις καταστάσεις της πλανητικής μας 
ύπαρξης. Η Αποκάλυψη δείχνει πώς το μέλλον της Γης αποκα-
λύπτεται μέσω της Χριστιανικής Μύησης, με την ανάδυση όσων 
έχουν προετοιμαστεί στις ψυχές στο παρελθόν. Ο άνθρωπος γί-
νεται για πρώτη φορά άνθρωπος στο μέσον της εξέλιξης της Γης. 
Όλα τα άλλα όντα που είχαν περάσει το ανθρώπινο στάδιο ως 
τότε είχαν προχωρήσει πέρα από αυτόν και επομένως μπορού-
σαν να καθοδηγούν την ανάπτυξή του. Είναι οι ρυθμιστές της 
εποχής — οι 24 Πρεσβύτεροι. Το θεμέλιο για το ζωικό, φυτικό 
και ανθρώπινο βασίλειο δόθηκε από τα όντα που έμειναν πίσω. 
Η υαλώδης θάλασσα υποδηλώνει την ανάδυση του ορυκτού 
βασιλείου στην πρώτη του μορφή. Από τότε και στο εξής ο συγ-
γραφέας της Αποκάλυψης μας δείχνει τις εικόνες μελλοντικών 
σταδίων εξέλιξης.
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ΔΙΑΛΕΞΗ VI 
Παρέκβαση (συνέχεια). Οι 24 κατηγορίες όντων που είχαν δι-
αβεί το ανθρώπινο στάδιο, καθώς και άλλα όντα, ενώθηκαν με 
την αρχέγονη κοσμική ομίχλη για την οποία μιλά η εσωτερική 
παράδοση. Ο Ιεχωβά (Jahve) αποσπάστηκε από τα υψηλά όντα, 
τους επτά Elohim, που εξήλθαν μαζί με τον ήλιο· εκείνος όμως 
παρέμεινε συνδεδεμένος με τη Γη. Στερεά στοιχεία ενσωματώ-
θηκαν μόνο βαθμιαία στην αρχική ανθρώπινη μορφή. Ο αρχαίος 
Ατλάντειος διέφερε ακόμη πολύ στην εξωτερική μορφή και είχε 
μια εντελώς διαφορετική ψυχική ζωή. Μόνο όταν η πύκνωση του 
νερού οδήγησε στον κατακλυσμό και εμφανίστηκε το ουράνιο 
τόξο, ο άνθρωπος έμαθε να λέει «Εγώ» στον εαυτό του. Παλαι-
ότερα βρισκόταν υπό την προστασία της πνευματικότητας της 
ομαδικής ψυχής· τώρα έμαθε να αισθάνεται τον Θεό μέσα του: ο 
Ιεχωβά ήταν ο οδηγός του Εγώ. Αυτή ήταν η πρώτη ανάφλεξη 
της ατομικότητας. Ο άνθρωπος κέρδισε τη συνείδηση του εαυ-
τού του με το τίμημα ενός πνευματικού σκοτεινιάσματος. Η εξέ-
λιξη αυτή διαδραματίστηκε μέσα από τρεις πολιτισμικές εποχές 
και έφθασε στην τέταρτη. Τότε μια νέα δύναμη διαχύθηκε στη 
Γη· ολόκληρη η αύρα της Γης μεταμορφώθηκε από το Αίμα που 
έρρευσε στον Γολγοθά· η Χριστική Αρχή είχε ενωθεί με τη Γη.

ΔΙΑΛΕΞΗ VII 
Το μέλλον είναι μια επανάληψη του παρελθόντος σε μια μετα-
μορφωμένη κατάσταση· η παλαιά αμυδρή ενόραση θα ενωθεί με 
την καθαρή αυτοσυνείδηση που έχει αποκτηθεί. Με την είσοδο 
του Χριστού στον κόσμο ο άνθρωπος προφυλάχθηκε από το να 
βυθιστεί σε ένα είδος αβύσσου. Στέκεται όμως μπροστά σε μια 
απόφαση. Κατά έναν τρόπο έχει ήδη κατέλθει στην άβυσσο· αν 
παραδοθεί σε αυτήν την πτώση, η προσωπικότητά του δεν θα 
σωθεί για την άνοδο στους πνευματικούς κόσμους. Στον βαθ-
μό που αναπτύσσεται μέσα στον άνθρωπο η κατανόηση για την 
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Χριστική Ώθηση, η ανθρωπότητα θα ανέρχεται. Σταδιακά, όσοι 
έχουν αποκτήσει το «Εγώ» με τη μορφή του εγωισμού, αλλά 
δεν μπορούν να ανυψωθούν στο Πνεύμα που τους έχει χαρίσει 
την ανθρώπινη όψη, θα καταβυθίζονται στην άβυσσο. Αυτοί 
μεταβάλλονται σε ζωώδη όντα — τη λεγόμενη πονηρή φυλή. 
Μετά το άνοιγμα των σφραγίδων, ο άνθρωπος θα φέρει στην 
όψη του ό,τι έχει μέσα στην καρδιά του. Το σημάδι, το όνομα του 
Χριστού, θα εκφράζεται στην όψη των λυτρωμένων.
Στρέφουμε το βλέμμα στο παρελθόν στη μεγάλη σχολή της αγά-
πης και των δύο δυνάμεών της· αυτή οδηγεί όσους αγωνίζονται 
στον Χριστό — τον αληθινό Φωτοδότη. Ο Νώε και ο πνευματι-
κός Αδάμ. Κατά το άνοιγμα των τεσσάρων πρώτων σφραγίδων 
εμφανίζεται τέσσερις φορές στη σειρά το άλογο, σύμβολο της 
απλής διάνοιας. Με το άνοιγμα της πέμπτης σφραγίδας παρου-
σιάζονται εκείνοι με τα λευκά ενδύματα, που έχουν διαφυλαχθεί 
για την πνευματοποίηση, που κατανοούν το κάλεσμα της απο-
στολής της Γης και θα είναι παρόντες όταν οι δούλοι της προ-
σωπικότητας θα βυθιστούν στην άβυσσο. Η έκτη πολιτισμική 
εποχή θα φέρει τον αντίποδα της διάνοιας σε εκείνη τη μικρή 
ομάδα ανθρώπων από όλα τα έθνη, που θα ζουν σε αδελφοσύνη 
σύμφωνα με την έννοια της Εκκλησίας της Φιλαδέλφειας.

ΔΙΑΛΕΞΗ VIII
Η αύξηση του εγωισμού αποτελεί την προπαρασκευαστική αιτία 
του Πολέμου όλων εναντίον όλων. Οι δύο όψεις του Εγώ: οδη-
γεί σε σκλήρυνση όταν δεν συναντά την αγάπη· είναι ο πειραστής 
που ωθεί στην άβυσσο. Είναι, ωστόσο, και η εγγύηση του ύψιστου 
σκοπού του ανθρώπου. Γι’ αυτό και το σύμβολο στην Αποκάλυ-
ψη για τη συνείδηση του Εγώ είναι το κοφτερό δίκοπο σπαθί στο 
στόμα του αντιπροσώπου της ανθρωπότητας. Το κακό έχει θέση 
μέσα στο σχέδιο της δημιουργίας, ώστε μέσω αυτού να μπορέσει 
να προκύψει το μεγαλύτερο αγαθό. Αυτό είναι η Μανιχαϊκή αρχή.
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Το άνοιγμα των επτά σφραγίδων χαρακτηρίζει τους επτά διαδο-
χικούς πολιτισμούς που θα διαμορφωθούν μετά τον μεγάλο πό-
λεμο· ο μύστης τους βλέπει μέσα στον συμβολισμό του αστρικού 
κόσμου. Όταν οι πολιτισμοί αυτοί θα έχουν ολοκληρώσει τον κύ-
κλο τους, θα αρχίσει μια νέα εποχή, που συμβολίζεται από τον ήχο 
των επτά σαλπίγγων. Ο άνθρωπος την αντιλαμβάνεται από τον 
ίδιο τον πνευματικό κόσμο, όπου αντηχούν οι τόνοι των σφαιρών. 
Στον ουράνιο κόσμο η σκέψη αντηχεί. Αυτός ο ουράνιος κόσμος 
θα έχει κατέλθει στον φυσικό κόσμο κατά την έβδομη εποχή, όπως 
ο αστρικός κόσμος κατέρχεται στην έκτη εποχή. Η Γη μετασχημα-
τίζεται σε έναν αστρικό ουράνιο οργανισμό· ένας υλικός κόσμος 
αποχωρίζεται μαζί με τα όντα που δεν είναι κατάλληλα για την 
άνοδο. Ο αποχωρισμός της ύλης υποδηλώνεται στην Αποκάλυψη 
μέσω της έκχυσης των επτά φιαλών της θείας οργής.
Η πρόσληψη του ανώτατου που μπορεί να δεχθεί ο άνθρωπος 
— το μήνυμα της αγάπης που περιέχεται στα Ευαγγέλια — πρέ-
πει να διαπεράσει όχι μόνο την κατανόηση αλλά και το εσώτατο 
είναι του ανθρώπου· αυτό το βιβλίο πρέπει να «καταποθεί» από 
τον ίδιο. Οι δυνάμεις του Άρη και του Ερμή, που συμβολίζονται 
στους δύο στύλους, αποτελούν την κληρονομιά του παρελθό-
ντος, η οποία τώρα εμποτίζεται με τη δύναμη της αγάπης που 
φέρει το βιβλίο.

ΔΙΑΛΕΞΗ IX
Μετά τον ήχο των επτά σαλπίγγων αναδύεται μια αστρική Γη με 
τα όντα που της ανήκουν. Παρέκβαση σχετικά με τις δυνατότη-
τες της εξέλιξης του ανθρώπου. Η ενέργεια του Εγώ πάνω στο 
αστρικό σώμα, στο αιθερικό σώμα και στο φυσικό σώμα — αρχι-
κά ασυνείδητα. Τελικά διαμορφώνεται ένα περισσότερο ή λιγό-
τερο αυτοσυνείδητο Εγώ, που αναδύεται από τη φύση της ομαδι-
κής ψυχής και φθάνει στην πλήρη ατομικότητα με την εμφάνιση 
του Χριστού. Σήμερα έχουμε την απαρχή του Πνεύματος-Εαυ-
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τού. Όταν η έβδομη σάλπιγγα ηχήσει, ο άνθρωπος θα αποβάλει 
το φυσικό στοιχείο της φύσης του και θα ζήσει ως αιθερικό ον 
μέσα στην αστρικοποιημένη Γη. Αναδρομή στον πρώτο Αδάμ 
και στο φθαρτό σώμα. Το άφθαρτο σώμα του έσχατου Αδάμ 
φέρει στην όψη του την ικανότητα να δεχθεί τον Χριστό. Αυτό 
είναι το μυστήριο του «γίγνεσθαι άνθρωπος». Μια ματιά στην 
αρχαία Γη, ως οργανισμό διαποτισμένο από κανονικούς ρυθ-
μούς, μέσα από τους οποίους ο πρωταρχικός άνθρωπος γεννή-
θηκε σαν μια μικρή ξεχωριστή εστία, που ανυψωνόταν από τη Γη 
αλλά συνδεόταν μαζί της με αναρίθμητα νήματα. Adam σημαίνει 
«υιός της γης». Στην αρχαία Γη όλα ήταν προεικονισμένα — οι 
πορείες του αίματος και των νεύρων, όλα τα όργανα. Σήμερα ο 
άνθρωπος εργάζεται πάνω στην ψυχή του και θα κάνει το σώμα 
του εικόνα της ψυχής που έχει δεχθεί μέσα της τον Χριστό. Τις 
δυνάμεις που έτσι θα αναπτύξει θα τις εμφυτεύσει στην επόμε-
νη ενσάρκωση της Γης, τον Δία, από τον οποίο θα γεννηθούν 
τα όντα του Δία. Το σώμα είναι πράγματι ο ναός του εσώτατου 
Εγώ. Αν σχηματιστεί σωστά, τότε ο Δίας θα οικοδομηθεί με τις 
ορθές αναλογίες. Μαζί με αυτήν την πνευματική κατάσταση της 
Γης εμφανίζεται και πάλι ό,τι υπήρχε παλαιότερα. Ο Ηλίας και 
ο Μωυσής, οι πνευματικοί εκπρόσωποι όσων είδαμε στους δύο 
στύλους. Όταν ο άνθρωπος θα έχει πνευματοποιήσει τον εαυτό 
του και η Γη θα έχει διανύσει τον σωστό βαθμό εξέλιξης, τότε 
θα είναι αρκετά ώριμος ώστε να επανενωθεί με τις δυνάμεις που 
βρίσκονται στον ήλιο. Ως νικητής της σελήνης, θα ενωθεί με τον 
ήλιο· η συμβολική έκφραση για αυτό είναι η γυναίκα που φέρει 
τον ήλιο μέσα της και έχει τη σελήνη κάτω από τα πόδια της. 
Το τμήμα της ανθρωπότητας που δεν έχει διαποτιστεί από την 
Χριστική Αρχή έχει αποκοπεί και σχημάτισε έναν δευτερεύοντα 
πλανήτη. Εκεί εμφανίζονται οι τέσσερις τύποι της ομαδικής ψυ-
χής με τις ζωώδεις μορφές τους, καθώς και τρεις ακόμη. Ό,τι έχει 
απομείνει στο σάρκινο στοιχείο παρουσιάζεται στον δευτερεύο-



ντα πλανήτη με τη μορφή του θηρίου με τις επτά κεφαλές. Αυτοί 
είναι πλέον οι επτά αντίπαλοι. Ό,τι οργανώνεται στον άνθρωπο 
από το αιθερικό σώμα αποκαλείται στην εσωτερική επιστήμη 
«κεφαλή»· και ό,τι καθίσταται φυσικά συνειδητό μέσω ενός μέ-
λους του αιθερικού σώματος αποκαλείται «κέρας».

ΔΙΑΛΕΞΗ Χ
Το σχέδιο της παγκόσμιας εξέλιξης ακολουθεί αριθμητικές σχέ-
σεις· ο αριθμός επτά διέπει όλα τα μέρη της κοσμικής πορείας. Οι 
επτά καταστάσεις των πλανητικών ενσαρκώσεων συμπίπτουν με 
την ανάπτυξη της ανθρώπινης συνείδησης. Η μεταμόρφωση των 
τεσσάρων καταστάσεων συνείδησης που έχουν ήδη διανυθεί 
οδηγεί στις τρεις μελλοντικές: η συνειδητή εικονοειδής συνείδη-
ση = Δίας, η εμπνευσμένη συνείδηση, όπου κάθε ον εμφανίζεται 
σαν μια αντηχούσα μουσική μορφή αυτού που παλαιότερα ήταν 
αστρική εικόνα, και η διαισθητική συνείδηση, όπου η ψυχή παρα-
μένει ατομική και ταυτόχρονα αναπαύεται μέσα σε όλα τα όντα 
και πράγματα. Καθεμία από αυτές τις καταστάσεις έχει επτά κα-
ταστάσεις ζωής, που συμπίπτουν με τα επτά βασίλεια. Τα επτά 
βασίλεια της Γης αντιστοιχούν στα στοιχειακά βασίλεια των 
προηγούμενων πλανητών, τα οποία έχουν ενσωματωθεί στον 
δικό μας κόσμο. Ο άνθρωπος ανήκει ολοκληρωτικά στο ορυ-
κτό βασίλειο, γιατί είναι το μόνο που μπορεί να κατανοήσει. Τα 
άλλα βασίλεια είναι προβαθμίδες για όσα ο άνθρωπος θα βιώσει 
στο μέλλον· είναι πρωτότυπα που δείχνουν προς ένα μελλοντικό 
βασίλειο στο οποίο θα ανήκει αργότερα. Στον Δία θα υπάρχει 
ακόμη κάτι παρόμοιο με τα επτά γήινα βασίλεια· στην Αφροδίτη 
και στον Ήφαιστο (Vulcan) η έννοια «βασίλειο» δεν θα είναι 
πλέον κατάλληλη. Οι επτά καταστάσεις ζωής πρέπει και πάλι να 
περάσουν μέσα από επτά καταστάσεις μορφής, όπου η φυσική 
είναι η μεσαία. Κατεβαίνει και στη συνέχεια ανέρχεται σε μια τε-
λειοποιημένη αστρική και σε κατώτερο και ανώτερο Ντεβαχάν. 
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Για να ανέλθουμε από αυτό το διανοητικό σχήμα στη ζωντανή 
δομή, χρειάζονται οι εικόνες που αποκαλύπτονται στον αστρι-
κό κόσμο. Αυτές δεν προέρχονται από την εγκεφαλική σκέψη 
αλλά δίνονται μέσω ενόρασης των γεγονότων. Οι καταστάσεις 
μορφής περνούν επίσης μέσα από επτά στάδια και δίνουν φυλε-
τικές ή πολιτισμικές καταστάσεις. Βρισκόμαστε στην πέμπτη· 
η έκτη υποδηλώνεται στην Αποκάλυψη με τις επτά σφραγίδες, 
η έβδομη με τις επτά σάλπιγγες. Έπειτα το φυσικό περνά μέσα 
στο αστρικό. Ο άνθρωπος έπρεπε να περάσει μέσα από τέσσε-
ρις ομαδικές ψυχές ώσπου να αποκτήσει ατομική συνείδηση και 
έτσι να τελειοποιήσει τέσσερα είδη σωματικών μελών: τέσσερις 
κεφαλές που αντιστοιχούν στα τέσσερα μέρη του σώματος· τα 
κέρατα είναι πυκνώσεις του αιθερικού συστήματος δυνάμεων. 
Αφού ο άνθρωπος λάβει μέσα του τη Χριστική Αρχή, δεν σχη-
ματίζονται πλέον ζωώδεις κεφαλές. Ο άνθρωπος έχει γίνει αν-
θρώπινος και εμφανίζεται με λευκό ένδυμα. Οι επτά κεφαλές και 
τα δέκα κέρατα που κληρονομήθηκαν από την Ατλάντεια εποχή 
ανατρέπονται. Όποιος απορρίψει τον Χριστό θα ανακαλέσει την 
παλαιά μορφή: το θηρίο με τις επτά κεφαλές, όπως κατά τον και-
ρό των σφραγίδων, έτσι και τώρα στον καιρό που εκχέονται οι 
φιάλες της οργής, όταν η Γη διαιρείται σε δύο μέρη.

ΔΙΑΛΕΞΗ ΧΙ
Μετά την περίοδο που υποδηλώνεται από τον ήχο των σαλ-
πίγγων, η Γη πνευματοποιείται. Οι καταστάσεις μορφής και 
η αριθμητική της εξέλιξης: σήμερα βρισκόμαστε στον αριθμό 
344. Σε μελλοντικό χρόνο ο αριθμός θα είναι 666· και αυτό το 
μέλλον προετοιμάζεται ήδη στην εποχή μας. Η εποχή του ήχου 
των επτά σαλπίγγων θα δει ανθρώπους που θα κατέλθουν βα-
θιά μέσα στο κακό. Και όταν έρθει εκείνο το απώτατο μέλλον, 
που δεν χαρακτηρίζεται από το 466 αλλά από το 666, τότε αυτοί 
δεν θα μπορούν πλέον να αλλάξουν τις τάσεις τους. Ο αντίπαλος 
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του Ηλιακού Όντος, του Χριστού ή του Αρνίου, είναι ο Ηλιακός 
Δαίμονας, ο Sorat, η αρχή που οδηγεί τους ανθρώπους σε πλήρη 
σκλήρυνση. Ένα σημάδι του αντιχρίστου στοιχείου είναι κρυμ-
μένο μέσα στους αριθμούς. Η κατάχρηση των πνευματικών δυ-
νάμεων, η μαύρη μαγεία, είναι η μέθοδος της αποπλάνησης που 
χρησιμοποιεί το θηρίο με τα δύο κέρατα. Η σκλήρυνση της ύλης 
παρουσιάζεται στον Αποκαλυπτιστή στην εικόνα της Μεγάλης 
Βαβυλώνας. Από την άλλη πλευρά στέκονται εκείνοι που ενώνο-
νται με την αρχή του Αρνίου και προετοιμάζουν τα θεμέλια του 
μέλλοντος Δία — της Νέας Ιερουσαλήμ. Η δύναμη με την οποία 
το Ηλιακό Πνεύμα κατανίκησε το θηρίο με τα δύο κέρατα, τον 
Μεγάλο Δράκοντα, ονομάζεται στη χριστιανο-ροδοσταυρική 
εσωτερική διδασκαλία: το πρόσωπο του Ηλιακού Πνεύματος, ο 
Μιχαήλ, που έχει το κλειδί και κρατά τον Δράκοντα αλυσοδε-
μένο.

ΔΙΑΛΕΞΗ ΧΙΙ
Είναι δυνατό για τον άνθρωπο να φθάσει στην ελευθερία και 
στην αγάπη μόνο μέσω της καθόδου του κακού στην άβυσσο. 
Η αρχή του Sorat προέρχεται από άλλες κοσμικές εποχές· πρέ-
πει να ικανοποιηθεί με εκείνους που έχουν αποπέσει, με όσους 
έχουν σκληρυνθεί μέσα στην ύλη επάνω στη Γη. Αυτοί θα είναι 
τα στρατεύματα του Sorat. Τι σημαίνουν οι έννοιες «πρώτος θά-
νατος» και «δεύτερος θάνατος» για τον συγγραφέα της Απο-
κάλυψης; Ο διορατικός άνθρωπος του Δία θα ζει συνειδητά υπό 
άλλες ηθικές συνθήκες. Το αστρικό σώμα, ήδη μεταμορφωμένο 
μέσω του Εγώ, θα είναι ικανό να δρα επάνω στο αιθερικό σώμα. 
Ο βοηθός που καθιστά αυτό δυνατό είναι το Ον του Χριστού. 
Μόνο αργότερα θα μπορέσει ο άνθρωπος, με τη βοήθεια του 
Πατέρα, να δρα επάνω στο φυσικό σώμα. Ο «πρώτος θάνατος» 
είναι η απόθεση του έσχατου φυσικού σώματος. Οι άνθρωποι 
συνεχίζουν τότε να ζουν στη πνευματοποιημένη Γη με ό,τι έχει 
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φέρει μέσα στο αιθερικό σώμα με τη βοήθεια του Χριστού. Ζουν 
σε αρμονία με την Χριστική Αρχή. Το αιθερικό σώμα όσων την 
έχουν απορρίψει θα προσαρμοστεί στο φυσικό σώμα και θα ζει 
σε δυσαρμονία και φλεγόμενη επιθυμία. Στην περαιτέρω πνευ-
ματοποίηση της Γης δεν θα υπάρχουν πλέον αιθερικά σώματα. 
Όσοι έχουν δεχθεί τον Χριστό θα τα αποθέσουν χωρίς κόπο· οι 
άλλοι θα το αισθάνονται σαν έναν δεύτερο θάνατο σε κάθε δι-
αδοχική αστρική μορφή. Αυτός είναι ο «δεύτερος θάνατος». 
Όσοι έχουν επιτύχει τον σκοπό πάνω στη Γη σχεδιάζουν το πρό-
πλασμα για την εξέλιξη του Δία· αυτή είναι η Νέα Ιερουσαλήμ. 
Όσοι έχουν απωθήσει τις δυνάμεις που μπορεί να τους δώσει η 
συνείδηση του Δία θα είναι εκείνοι που έμειναν πίσω, βυθισμένοι 
κάτω. Ωστόσο, θα είναι ακόμη δυνατό να μεταστραφεί ένας ορι-
σμένος αριθμός. Μόνο κατά την ενσάρκωση της Αφροδίτης θα 
έρθει η αμετάκλητη απόφαση.
Είναι η διεφθαρμένη διάνοια που γίνεται λεία του θηρίου· γι’ 
αυτό και ο αριθμός του θηρίου είναι αριθμός ανθρώπου. Η κα-
νονικότητα της Νέας Ιερουσαλήμ περιγράφεται στον κύβο της 
τελευταίας εικόνας.
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Το κείμενο που κρατά ο αναγνώστης στα χέρια του 
δεν είναι ένα εύκολο ανάγνωσμα. Δεν γράφτηκε 

για να διαβαστεί βιαστικά, ούτε για να καταναλωθεί ως 
θρησκευτικό ή φιλοσοφικό εγχειρίδιο. Ανήκει σε εκείνη 
την κατηγορία των έργων που δεν αποκαλύπτονται μο-
νομιάς, αλλά ζητούν χρόνο, εσωτερική εγρήγορση και 
διάθεση ουσιαστικής κατανόησης.
Η Αποκάλυψη του Ιωάννη, όπως την προσέγγισε και την 
ερμήνευσε ο Rudolf Steiner, δεν παρουσιάζεται εδώ ως 
προφητικό χρονικό ή ως συμβολική αφήγηση ιστορι-
κών γεγονότων. Αντιμετωπίζεται ως ένα βαθύ πνευμα-
τικό κείμενο, ριζωμένο στα Μυστήρια της ανθρωπότη-
τας, που επιχειρεί να περιγράψει την εσωτερική εξέλιξη 
της ανθρώπινης συνείδησης και τη σχέση της με τις κο-
σμικές δυνάμεις που τη διαμορφώνουν.
Η μετάφραση αυτού του υλικού αποτέλεσε μια εργασία 
που δεν περιορίστηκε στη γλωσσική ακρίβεια. Ζήτησε 
προσοχή στη σημασία κάθε όρου, στη ρυθμική και νο-
ηματική δομή των προτάσεων, αλλά και στη διατήρηση 
του στοχαστικού χαρακτήρα του πρωτοτύπου. Δεν επι-
χειρήθηκε καμία «εκσυγχρονιστική» απλοποίηση, ούτε 
εξομάλυνση των εννοιών· όπου το κείμενο παραμένει 
απαιτητικό ή δύσβατο, αυτό έγινε συνειδητά σεβαστό.
Η επιλογή της ορολογίας -όπως για παράδειγμα οι απο-
δόσεις όρων που σχετίζονται με τις κοσμικές εποχές, την 
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